

# 山西推动能源产业绿色低碳转型

## 聚焦

**编者按:**2023年太原能源低碳发展论坛拟于9月上旬在太原市举办,主题为“智慧能源 绿色共赢”。太原论坛将采取线上线下相结合的形式,由外交部、国家发展改革委、科技部、自然资源部、生态环境部、国务院国资委、国家能源局与山西省人民政府共同举办。让我们把目光投向山西在推动能源产业绿色低碳转型中的生动实践。

垣曲100兆瓦光伏发电项目并网投产,清洁能源开发利用蹄疾步稳;20座煤矿列入国家绿色矿山名录;成庄煤矿与瓦斯共采绿色开采技术研究成果国际领先……作为山西省最大的能源企业,晋能控股集团推动能源产业绿色低碳发展步履坚实,铿锵有力。

近年来,山西省坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,在保障国家能源安全,促进经济社会健康平稳运行方面作出突出贡献。在完成国家保供任务的同时,山西省立足长远,持续推进传统能源产业绿色低碳转型。

在煤炭方面,重点推进煤炭绿色开发利用。制定全省煤矿智能化建设标准规范,建设煤炭工业互联网平台,分类推进煤矿智能化改造。2023年新增80座智能化矿井,2025年大型和灾害严重煤矿基本实现智能化,2027年全省各类煤矿基本实现智能化。

在电力方面,重点优化煤电装机结构和提高电力外送能力。推动煤电项目

“上大压小”,推进煤炭和煤电一体化融合发展。有序发展大容量、高参数、低消耗、少排放煤电机组;“十四五”积极淘汰30万千瓦以下落后煤电机组。加快实施大同一怀来一天津南1000千伏特高压交流输电通道建设,加快已规划实施的“西电东送”通道调整系列工程建设,加快晋北采煤沉陷区大型风电光伏外送基地及配套电源建设,优化完善山西主网架结构与华北主网的联络,着力提升外送电能力。

在做好传统能源产业绿色低碳转型的同时,山西省加快发展新能源和可再生能源,持续扩大清洁低碳能源生产供应。2022年并网风电、光伏装机容量达到4014万千瓦,新能源及清洁能源装机占比达到41.2%,非常规天然气产量突破110亿立方米,氢能、地热能、新型储能等加快发展。

实施新能源和可再生能源优先开发利用,山西省坚持高质量开发,统筹优化布局风电光伏和支撑调节电源,

分步骤重点建设晋北风光火储一体化外送基地、忻朔多能互补综合能源基地、晋西沿黄百里风光基地、晋东“新能源+”融合发展基地、晋南源网荷储一体化示范基地;加快推进分布式能源多领域融合发展;加快推进生物质能和地热能开发利用。从聚焦集中式做大做强、分布式做优做精两方面入手,持续扩大可再生能源装机规模、提高装机占比。

山西省坚持高水平利用:将抽水蓄能作为储能发展主攻方向,在源、网、荷三端合理布局新型储能,形成以抽水蓄能为主、新型储能为补充的存储调节体系;优化主网架结构,强化多元化智能化电网基础设施支撑,提升电力系统对高比例可再生能源的适应能力。加强新能源和可再生能源发电终端直接利用和多元化非电利用规模,多措并举提升可再生能源利用水平。

(张毅)

## 【学思想 强党性 重实践 建新功】

# 山西省人力资源和社会保障厅：聚力推动发展 办好民生实事

动真碰硬解决欠薪案件833起、开通社保服务就近办网点220个、会同相关部门实施18项举措稳定和扩大就业岗位……主题教育开展以来,山西省人社厅深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,把整改落实摆在突出位置、贯穿工作始终,解决了一批发展所需、基层所盼、民心所向的突出问题,在为民排忧解难办实事中充分彰显主题教育成效。

检视整改既是主题教育的一项重点举措,也是落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”要求、确保主题教育取得实效的有力抓手,直接关系到主题教育的预期成效。山西省人社厅党组在检视问题上高标准、严要求,认真领会主题教育整改整治工作目标要求,结合理论学习、调查研究,广泛开展问题大排查、难题大梳理。向计于基层、问难于一线、问需于群众,确定20个调研课题。厅领导带队深入11个市、30余个县(区)、20余家企业、10余所高校开展调研,力求把情况摸清、把问题找准、把对策提实。围绕就业、社保、人才人事、劳动关系等人社领域4大板块业务,与人大代表、政协委员、服务对象面对面座谈。组织30余名领导干部走进20余个项目工地,了解群众所思所急所盼,主动帮助解决困难。经过归集梳理、反复研判,确定8个问题、32项整改措施。山西省人社厅在服务民生上力求增底色、勇担当,坚持人民至上、突出

民呼我为,紧盯群众急难愁盼问题,同向发力、问题共答,奋力写好主题教育“民生答卷”。强化就业优先惠民生,出台《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》,提出18项具体措施,多措并举稳定和扩大就业岗位。开展高校毕业生等青年群体就业创业“十大行动”,办好“公益性零工市场县县全覆盖”省政府民生实事。截至7月25日,全省已建成公益性零工市场88家,其中试运营57家。1月至6月,全省城镇新增就业26.58万人,就业形势整体稳中向好。优化社保服务暖民心,组织开展“强基层建站点就近办优服务”专项行动,群众在全省220个工行、建行网点自助终端可实现11项社保服务“就近办”。促进居民增收增福祉,认真落实促进城镇居民增收政策措施,加强企业工资宏观调控,提高最低工资标准,制定企业工资指导线方案。深入13家企业调研专技人才和技能人才培养待遇情况,引导企业提升人才待遇水平。上半年,全省城镇居民人均可支配收入19526元,同比增长5.0%。

山西省人社厅在推动发展上实现当下改、长久立。坚持守正创新、统筹推进,真正把整改成效转化为推动各项事业高质量发展的强大动力。认定太原人力资源服务产业园为山西省首家省级人力资源服务产业园,并拨付100万元奖励资金,同时,积极推进国家级产业园创建工作。通过集中座谈、随机走访、查阅资料等方式,深入查找事业单位人

事管理中存在的问题,提出解决对策。此外,以“党建品牌”和业务处室联建为抓手,开展“党旗红辉映人才蓝”党建品牌走进单位、推动高技能人才服务基层和互融共建系列活动,为技能兴省、技能强省提供强大动力。

山西省人社厅在整改落实上坚持抓落实、重实效。坚持高位推动,统筹谋划,瞄准突出问题,强力推动整改落实向纵深发展,上下联动、一体落实。净化劳动用工环境,清理欠薪陈案积案,在全省范围内开展专项行动,厅领导赴11个市开展下沉督导,省市县三级上下联动,开展大接访大排查大整治。截至6月30日,全省共主动检查用人单位9650户,涉及人员97.06万人;解决欠薪案件833起,涉及3367人、涉及金额3264.23万元。强化社保基金监管,提高风险防控水平。省人社厅会同省公安厅、省市场监督管理局联合对失业保险基金运行情况和规范业务流程情况进行大排查、大整改,全面筑牢基金安全堤坝。聚焦技能培训问题,在全省组织开展职业技能培训和评价专项整治,联合省公安厅、省市场监督管理局全面摸排职业技能培训和评价工作中存在的问题,以强有力的态势持续抓好整治。

下一步,山西省人社厅将进一步做实做细主题教育专项整治,推动主题教育走深走实、见行见效,解决好人民群众的急难愁盼问题,持续增进民生福祉。

(高建华)

## 山西：前7个月经济运行“成绩单”发布

近日,山西省统计局发布前7个月全省经济运行情况。前7个月,全省工业生产平稳增长,市场消费较快增长,就业物价总体稳定,全省经济总体保持平稳复苏、稳中向好的发展态势。

1-7月份,全省规模以上工业增加值增长3.8%。从三大门类看,采矿业增加值增长2.1%,制造业增加值增长7.6%,电热水气生产供应业增长4.4%。从行业看,工业新动能不断壮大,全省规模以上工业中,制造业增加值增长7.6%,废弃资源综合利用业增长62.4%,新能源装备制造业增长58.7%,食品工业增长13.1%,均快于全省规模以上工业增速。从产品看,主要产品产量保持增长,全省规模以上工业产品中,原煤、生铁、钢材、原铝、发电量、光伏电池、非常规天然气7种产品产量延续增长势头。

财政收入小幅增长,金融支持运行稳健。全省一般公共预算收入2207.2亿元,增长2.0%,其中,占比77.8%的税收收入下降3.2%,占比22.2%的非税收入增长26%。一般公共预算支出3361亿元,增长7.8%。7月末,全省金融机构本外币各项存款余额56954.1亿元,比上年同期末增长9.4%,比年初增加3307.1亿元。各项贷款余额40808.2亿元,增长12.0%,比年初增加3104.3亿元。(许晶晶)

## 安徽：新能源汽车产业上市公司达21家

据安徽省地方金融监督管理局消息,今年以来安徽省新增境内外上市公司15家,其中涉新能源汽车产业上市公司4家,占比27%。截至目前,全省涉新能源汽车产业上市公司达21家,占所有上市公司数量的12%。

安徽正加快建设具有竞争力的新能源汽车产业集群。今年以来,安徽省金融监管部门抢抓股票发行全面注册制改革战略机遇,深入组织开展汽车上下游产业后备企业摸排,推进重点后备企业规范达标,分类对接沪深北证券交易所、境内外资本市场,充分发挥资本市场枢纽功能,助推全省汽车产业高质量集群发展。目前涉新能源汽车产业企业中,福赛科技已注册待发行,安瑞升新能源等4家企业IPO在审,埃泰克汽车等6家企业IPO在辅导备案,形成“上市一批、过会一批、在审一批、辅导一批”的新能源汽车产业上市挂牌工作新局面。

此外,上市公司创新能力不断增强。注册制实施以来,安徽省新增涉新能源汽车产业上市公司10家,首发融资规模为64.51亿元,拓展了研发投入资金来源。2022年,安徽省涉新能源汽车产业上市公司总研发费用为75.38亿元,平均研发费用3.59亿元,是安徽省上市公司平均研发投入的1.36倍。(何珂)